

# 盛春桃花开

□袁占才(河南鲁山)

桃花一开,这春便盛到了极致。

春原有三节儿:初春仲春暮春,曹雪芹却把她分成四节儿:元春探春迎春惜春。我辈俗人比不得曹公深刻,咱从万物生长的角度去揣摸,亦不妨把春分为嫩春盛春残春。这头一节儿,什么都刚刚露出一点点儿,清新鲜可以入口的,姑且称嫩春;这二一节儿,桃花嫣然出篱笑,天地都让桃李照得睁不开眼,蜜蜂和蝴蝶围着她们使劲转,弄得人心神也一摇一颤的,感叹整个春天再没有比这时候更好看的景,就叫盛春吧;三一节儿呢,流水落花,花褪残红,残春是也。

在春天,桃花是最重要的角色。桃花一登场,百花逊色,春戏就算唱到了热闹处,人们纷纷走出户外,争睹桃花之容颜。说来,春事刚发生时,岁月是随着万物一同苏醒的,但风还免不了凛冽,草色遥看,无名小花儿壮着胆开在不起眼处,还是零零星星的几朵。寻寻觅觅,是有争暖树的早莺和啄春泥的新燕,而早莺仅仅几处,新燕又不知飞往谁家去了?嫩寒未发,花寒懒发,寻春要有些敏锐才行,愚拙如吾辈者,是难以捕捉到春之律动的,那么就继续懒在被窝里,只待听一场润物的夜雨催开桃花的心事了。

桃树,不但花儿开得好,果子也吃着甜。这世上有很多树呀草呀只开花不结果,也有只结果不开花的,像桃树这种既开开花又结硕果的真是不多。桃花一簇簇开无主,豫西鲁山的山里,房前屋后,山寺沟坎的,多生桃树,以野桃毛桃居多。毛桃一经嫁接,就长成了大白桃,所以鲁山人格外喜欢桃树,说是能给人带福来的。近些年,荒山成了金山,略一治理,坡岭成岭,山民们都种成了桃树,浇过水施过肥,一样的桃之夭夭;看林丰庄园、凤凰山庄、下汤万亩桃园,桃林漫山遍野。虽说桃的花期短暂,但早开



接着晚开,绵延月余,花事缤纷,一入鲁山,仿佛进了桃花王国,高低起伏,灼灼其华,分外妖娆。尤其林丰庄园,带果的花树,杏呀梨呀桃呀柿呀,赶了趟地开,峡沟上下色彩绚丽,把眼耀得睁都睁不开。想想原来的荒山坡,如今变得这么美好,有谁不愿在这春天里烂漫?又有谁不愿在这万物复苏的季节里谱写新的篇章?!

争开不待叶,桃树的开花是等不得叶子的。疙疙瘩瘩的桃枝,眨眨眼,那一骨朵一骨朵的花就密密地沾上去了,刹那之间,无数桃花,白的可劲白,红的可劲红,粉的可劲粉,原本结节突出、丑陋无比的桃枝也变得美丽起来。老树着花无丑枝,桃树也是在以丑为美吗?人在想方设法对抗衰老,但扭曲盘转的桃树不怕老,老年在诗意地绽放,给人以美的享受。

看这无数桃园炫彩夺目,胜过邻家漂亮女孩儿的婚嫁场景,

即使不邀约,也该去凑凑热闹才对,何况都蛰伏了一冬,身心急需刺激和滋润。久在樊笼里,复得返自然,桃花一开,春情勃发,于是,城市里,有闲人士携家带口,不惜驱车数百里蜂拥而来,车靠车车连车首尾不见,人挤人挨人摩肩接踵,在桃花的掩映之下,手机咔嚓咔嚓拍个不停,少男少女们叽叽喳喳笑个不停。所谓的文人骚客更是相约来采风,情自胸中满溢。

花儿之中,心事最重的要数桃花。表面上看,桃花日日笑着春风,该开就开,该落就落,似乎并不太重情重义,但实际上,牵挂她的人多了去了。面对桃花,风雅之士良多“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同”之慨;而春梦依依之少男少女心事惆怅,独钟情于“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”的诗句,惋惜于茫茫人海擦肩而过的那人不再,明白岁月无情,红颜易老,机会稍纵即逝。走入婚姻围城者,面对这姹紫嫣红,则

很容易想起同桌的你。至于“依今葬花人笑痴,他年葬依知是谁;一朝春尽红颜老,花落人亡两不知”的伤怀则过于悲怆,并非人所共有的。

实质上,要想与桃花产生共鸣,只可一个人去,寻上一处开着桃花的清静之地,哪怕就一棵开着。遗憾的是,如今,人们到桃园赏花,人多得蚂蚁一般,哪里还能想一想心事,思辨出些桃红又见一年春的哲理。人被这个社会环境逼得已少有心灵的净土,只剩了浮躁和喧嚣,从大城市里出来,为的也只是散散心愉悦目,纯粹的赏桃花罢了。桃园的主人面对这么多游人,明白挡是也挡不住的,何妨办个桃花节,可劲让他们来。桃花节那几天,果然车马塞道,人挤人挨人的,县乡派出上百名警察疏导交通。附近村民逢人就说这桃花节办得好。

桃花节算是把春演绎到了极致。

# 那一树繁华

□王海畔(上海松江区)

下雨的早晨,打着伞匆匆走在上班路上,不经意一抬头,一株紫玉兰吸引了我,让我忍不住驻足流连。正是乍暖还寒的天气,紫玉兰却已盛放,端凝馥郁的花朵,花瓣厚实而温润,宛如美玉雕琢。寂寞的枝干上只有零星的绿叶,却更衬出花朵的明丽夺目,虽是淡淡的紫,却似乎渲染了整片春意。

在我看来,玉兰是一种奇特的植物。在萧瑟寒冬过后,大部分植物都是先抽嫩芽,再绽花朵,而它却反其道而行之,点点暖意就催生出一树繁花,待到花朵飘落之后,叶片才开始郁郁生长。

每年这时候,只要感受到一丝暖意,玉兰就会率先开放,用那一树繁华让人惊觉春已到来。只是,那率先开放的代价可能很惨重。早春的天气,本就忽冷忽热,有时候昨天暖了几分,今天却忽然冷风大作、冷雨飒飒,满树的繁花只盛放了一日,就转眼随风飘落,让人叹惋。年年如是,我们终于渐渐明白这就是玉兰的性格。

从盛放的那刻起,就注定了飘零的命运,可是它们根本无所谓,只要美丽过、灿烂过,化作春泥又有何妨,待到来年春风渐暖,自会有新的花朵盛放。不管别的植物花期有多长,不管别的植物四季有多绿,玉兰我行我素。

细细想来,人生何尝不是如此,你可以选择做冬青,四季都默默地绿,也可以选择做玉兰,只在这几日轰轰烈烈地美丽,更可以选择做桃李,淡淡的美丽后还有清甜的果实。每个人都可以选择自己的人生,只是要记得,既然选择了,就无须后悔,更无须艳羡旁人,只要好好地走下去,就一定欣赏到属于自己的美丽风景。

有雨滴跳伞伞缘打在我脸上,痒痒的凉凉的,似乎在提醒我该上班了。我微笑着甩甩头,把那一树繁华留在身后,继续走我的路去。

@——投稿/邮箱

ycby2013@qq.com

主办单位:市总工会、团市委、市妇联、市残联、平顶山日报社

## 鹰城第十一届万人相亲大会

暨第四届婚庆文化艺术博览会

活动时间:2018年5月11日—13日 活动地点:鹰城广场

报名方式:

1.现场报名。报名需携带本人身份证原件及复印件,近期3英寸彩色生活照1张,大专以上学历提供毕业证原件及复印件,离异或丧偶者提供相关证明。

报名时间:周一至周五

报名地址:鹰城广场对面平顶山日报社广告营业厅二楼208室

2.微信报名。关注鹰城万人相亲鹊桥会微信公众平台(微信号:ycqieqiaohui),回复“万人相亲”,根据提示填写个人信息报名。

报名电话:4940520 4940521 18236662727 13592179403

媒体支持:

平顶山日报、平顶山晚报、平顶山新闻网、平顶山传媒客户端、平顶山手机报、平顶山微报、掌上鹰城、平顶山晚报官微、平顶山日报爱报网报栏



扫码报名

iloveyou

